

国际·关注

# 美国与塔利班和平交换囚徒

## 用5名塔利班成员换回1名美军士兵,此举引发争议



□新华社供本报特稿(记者 李良勇)

美国5月31日用5名被关押在古巴美军关塔那摩基地监狱的塔利班成员,换回遭阿富汗塔利班俘虏的唯一一名美军士兵鲍·伯格达尔。

据悉,此次换囚在美国和阿富汗之间尚属首次。



美军士兵鲍·伯格达尔(左)出现在阿富汗塔利班发布的视频中(资料图片)

### 1 换囚:分两步和平进行

媒体援引多名不愿公开姓名的美国官员的话报道称,当天的交换分两步进行,没有发生暴力事件。

一名美国政府高级官员说,当地时间5月31日晚6时左右,大约18名塔利班人员在阿富汗东部把伯格达尔移交给美军特种部队。当时,数十名美军特种部队士兵在侦察机的掩护下,乘直升机抵达交换地点。

这名官员说,美军特种部队仅在地面短暂停留,接上伯格达尔后便离开现场。

美国国防部一名官员说,伯格达尔当时能够行走,身体状况似乎不错,但随后在飞机上,他再也无法控制自己的情绪。

伯格达尔首先被送往美军在阿富汗的巴格拉姆空军基地,在那里接受身体检查。

美国国防部另一名官员说,数小时后,5名被关押在关塔那摩基地监狱的塔利班成员登上美军一架C-17运输机,前往海湾国家卡塔尔。

阿富汗塔利班5月31日证实,他们已经释放了伯格达尔。塔利班同样没有说明具体交换地点,仅说是在霍斯特省郊区。

### 2 被俘美军士兵:受到“优待”

目前尚不清楚美国与塔利班交换囚徒的具体谈判细节以及伯格达尔的获释细节。

美国总统贝拉克·奥巴马5月31日在白宫宣布伯格达尔获释消息时,感谢卡塔尔埃米尔谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼和阿富汗政府为此做出的努力。他没有详加说明。

伯格达尔现年28岁,是美国爱达荷州人,2009年6月30日在阿富汗失踪,后被证实落入塔利班之手。事发时,他刚被派驻阿富汗两个月。

媒体6月1日披露称,

塔利班武装认为伯格达尔是一名价值很高的人质,对他予以“优待”。伯格达尔在被囚禁期间不仅开始喜欢喝阿富汗绿茶,还教会看押人员打羽毛球,甚至能庆祝圣诞节和复活节等宗教节日。

因伯格达尔失踪时状况不明,此事引发多种猜测,包括他可能自愿离开部队而导致被塔利班抓获。如果是那样,他可能被指控擅离职守或开小差。美联社5月31日援引一名美国官员的话报道称,美军将决定做出何种指控。

### 3 被交换的塔利班囚犯:或继续担任重要角色

按照美国媒体的说法,美国准备释放的这5名塔利班囚犯大多在塔利班执政阿富汗期间出任过武装部队、情报部门和内政部等重要部门高级职务,或者被认定犯下严重罪行,被美国列为“高风险”人员。

美国《华盛顿邮报》报道称,根据换囚协议,这5人将在卡塔尔待上一年。

他们如果此后获得允

许,回到阿富汗或巴基斯坦,有可能继续在塔利班内部担任重要角色。

“这些人是强硬恐怖分子,手上沾有美国人和无数阿富汗人的鲜血。”美国共和党籍联邦参议员约翰·麦凯恩说,“我非常想知道,当局采取了哪些具体措施,来确保这些塔利班极端分子不会再回到针对美国和我们伙伴的战斗中。”

### 4 美议员:绕开国会换囚违法

与此同时,美国国会参众两院的资深共和党议员提到,当局在披露将转移这些塔利班囚犯前,国会相关委员会没有得到任何提前通报,这种做法违犯了相关法律。

一名不愿公开姓名的高级政府官员对《华盛顿邮报》承认,联邦政府的这次换囚行动没有严格依照法律程序进行,但他强调称,奥巴马

去年在签署这一法律时曾附上一段声明,主张通报国会的有关要求侵犯了宪法赋予总统的职权,他可能会不顾这一条款行事。

这名美国官员说,美国政府担心,美军在今年年底结束在阿富汗的作战任务后,将不大可能通过军事行动营救伯格达尔,同时考虑到伯格达尔的健康状况,美国需要尽快将他营救出来。

### 5 塔利班:“重大胜利”

阿富汗塔利班最高领导人毛拉穆罕默德·奥马尔6月1日发表公开声明,称与美国政府换囚是“重大胜利”。

奥马尔在2001年阿富汗战争后从未公开露

面或发表演讲,此次发表声明实属罕见。

奥马尔在声明中说,“我向整个阿富汗……表示由衷祝贺”。他还感谢卡塔尔政府居中调解,最终促成此次换囚。

### 相关链接 与恐怖分子谈判引发争议

□新华社供本报特稿

这次换囚引发争议,不仅在于共和党议员强调的“程序违法”,还在于它似乎违背了美国政府长期坚持的“谈判原则”。

一些政治分析师认为,美国一直公开宣称“决不向恐怖分子谈判”,顾虑之一就是担心恐怖分子一旦通过谈判获得回报,就会更加在意人质作为谈判筹码的价值,进

而对其他美国目标构成更严重威胁。

为争取伯格达尔获释,美国几年前就开始与被认定为“恐怖组织”的塔利班开始某种程度的接触。

众议院情报委员会主席、共和党人迈克·罗杰斯质疑与塔利班谈判的政策是否正确。他说,“与恐怖分子谈判”,意味着“美国政策的根本性转变”。

出租转让 周一至周五刊登 刊登范围:出租、出售、转让、招商等 广告热线:63330677 13939910018

<b>养殖场转让</b> 孟津县北环路一自动化蛋鸡养殖场转让,条件优越,交通便利,配套设施,因去外地欲转让,价格优惠!非诚勿扰! 13213606964	<b>出租</b> 1.310国道营业用房,市场旁有20亩院,适合做汽车展厅、库房、厂房(有行车)、物流。2.机场路有车间和行车,办公室水电配套齐全,13693796700 马先生	<b>厂区出租或出让</b> 洛阳机场附近有一新建厂区,占地29亩,内有新建5000m <sup>2</sup> 钢构标准化厂房一座,土地手续齐全,尚有20余亩空地发展空间可扩建,交通便利,详情面议。 158 3857 1666 李	<b>旺铺招商</b> 全新装修,硬件齐全的1070m <sup>2</sup> 旺铺经营中,承接商铺招租,品牌合作,场地转让,可任意分割。本店承租各种经营模式及各类商品进驻,如经营高档自助餐、火锅、休闲烧烤、高端私房菜、婚宴主题餐厅、港式早晚餐,无需装修、改造,无需办任何证件,可直接营业 15036730025 15539719557 解放路与中州路口南50米长城广场2楼	<b>王城桥第一排</b> <b>现铺清盘</b> 热线:61266255
<b>足浴城转让</b> 宜阳豪华装修足浴城,400余平方米,地理位置优越,因有事急转,非诚勿扰。联系电话:18625999900 15236239777	<b>新建标准厂房出租</b> 位于310国道瀍河段,有厂房3000m <sup>2</sup> 、1000m <sup>2</sup> 、天车5台,变压器1250千K,办公楼800m <sup>2</sup> ,仓库600m <sup>2</sup> ,交通便利。13937989390			